Medienvielfalt

im Mathematikunterricht | —

‘ﬂﬁk’ Mathematik-digital.de Austrian l Center for Didacics of Computer A\gebr:l

Ein paar Anwendungen der Dreiecksverteillung

Ein Werkleiter erklart seinem Vorgesetzten, die ti€éadir die Erzeugung eines
bestimmten Produkts betragen wahrscheinlich cad Eado.

Wenn die Arbeitsablaufe optimiert werden, kénntexrde Kosten bis auf maximal

€ 1200 drucken, allerdings kann diese Optimierunchdehlschlagen und dann kénnten
die Kosten bis auf etwa 2000 Euro steigen.

Beantworte die folgenden Fragen unter der Annahimes ®reiecksverteilung:

0 Wie lautet die Dichtefunktion?

o0 Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Kngtéchstens 1400 Euro betragen?

0 Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Konsiber 1600 Euro betragen?

o0 Wie grol} ist die Wahrscheinlichkeit, dass die Knsteischen 1350 und 1650 Euro
liegen?

o In welchem Intervall um die vermuteten 1500 Euegdéin mit 80%iger
Wahrscheinlichkeit die zu erwartenden Produktiossko?

Das Risikomanagement einer Firma muss den Schaeékubfall von Schllisselpersonen
in ihrer Firma kalkulieren. Es kommt zu dem Schlusss unter normalen Bedingungen
der Ausfahl ihrer Schltsselpersonen einen Schader€\150 000 verursachen wird.
Sollten alle Rahmenbedingungen zum Zeitpunkt desfalls dieser Personen allerdings
optimal sein, so kbnnte der Schaden bis auf € 40g@drickt werden. Im schlimmsten
Fall werden Teile der Firma jedoch handlungsunféimd produzieren damit einen
Schaden von bis zu € 500 000.

Ermittle unter der Annahme einer Gleichverteilunglalien Wert der Schaden mit
90%iger Wahrscheinlichkeit nicht Uberschreiten Wwird

Eine Untersuchung der durchschnittlichen jahrlickdometerleistung von 134
gebrauchten PKWs der Marke VW Golf wird untersteltiss die stetige Zufallsvariable
X..."jahrliche Kilometerleistung (in 2000km)* im Inteall [1;25] annahernd symmetrisch
dreiecksverteilt ist.

Wir nehmen an, dass die Untersuchung fir das Megktent der gebrauchten VW Golf

reprasentativ ist.

0 Wie grol3 ist der Anteil der gebrauchten VW Golf @mbrauchtwagenmarkt dieses
Typs, deren Jahreskilometerleistung zwischen 10000kd 15000km betragt?

0 Gehdrt ein Golf mit einer Jahresfahrleistung voA®0n zu den 25% der am
wenigsten gefahrenen PKWs dieses Markensegments?

0 Wie hoch ist die jahrliche Kilometerleistung meefghrenen 10% des Segments?

(modifiziert aus Peter P. Eckstein:

Repetitorium Statistik deskriptive Satistik, Stochastik, induktive Statistik;
Gabler Verlag 2006)




